

- 今年以来市热线电话、网络渠道共受理诉求332.32万件，同比下降14.90%
- 热线诉求解决率95.03%、满意率96.15%，同比分别提高4.44、2.75个百分点

12345·青诉即办：城市“总客服”驱动治理创新

□青岛日报/观海新闻记者 蔺君妍

政务服务热线是展现城市治理水平的窗口，是感知社情民意的探头，是办理民生诉求的枢纽，更是党委、政府决策的参谋。

近年来，青岛市12345政务服务便民热线（以下简称“市热线”）把“架起‘连心桥’，当好‘总客服’”作为工作追求，牢固树立“倾听诉求、即刻办理”服务理念，以智慧化平台为依托，依托“重心前移”的预见性、“重心下移”的穿透性、“一线统管”的高效性和“闭环回访”的实效性，成为社情民意的“集散地”、政府决策的“信息源”和诉求办理的“分析仪”“督导员”“赋能站”，串起岛城千家万户。

24小时不间断的坚守，365天从不打烊的服务，这条民生热线，发展热线时刻感知着青岛城市的脉搏，连续3年在全国334个城市政务服务热线综合测评中获评A+等级，先后荣获“全国五一巾帼标兵岗”“全国三八红旗集体”“全国青年文明号”等荣誉称号。今年以来，市热线电话、网络渠道共受理诉求332.32万件，同比下降14.90%，全市热线诉求解决率为95.03%、满意率为96.15%，同比分别提高4.44、2.75个百分点，交出了一份厚重而温暖的民生答卷。

今年市热线“成绩单”

市热线电话、网络渠道共受理诉求332.32万件，同比下降14.90%

全市热线诉求解决率为95.03%、满意率为96.15%，同比分别提高4.44、2.75个百分点

日均接听办理各类诉求1.5万件

受理企业诉求8136件，其中，接收省企业诉求“接诉即办”平台转派诉求768件，满意率99.55%，解决率97.78%



■青岛市12345政务服务便民热线的荣誉墙“硕果累累”。

“善治病者，必医其受病之处；善救弊者，必塞其起弊之源头。”热线工作看似是“接单办事”，实则是“把脉问诊”。

作为群众诉求的“前沿哨所”，市热线日均接听办理各类诉求1.5万件，不仅是解决个别诉求的“接诉即办”平台，更应成为汇聚民生冷暖、精准把脉城市运行态势的“数据中心”。其价值不仅体现在高效办结每一件工单，更体现在能否主动发现并解决那些群众“没想到提、没来得及说”的潜在诉求。

近年来，市热线突出“未诉先办”，通过对海量群众诉求进行数据分析和研判，热线敏锐捕捉季节性、周期性的民生痛点，提前识别政策落实中的堵点、行业发展的风险点及公共服务中的薄弱环节，不断推动工作重心前移，精准开展“夏病春治”“冬病夏

协同作战：打通城市治理“最后一公里”

性，确保群众诉求“接得住、办得稳、能满意”。

针对涉及部门多、情况较复杂的问题，市热线坚持调动力量，协同作战，针对群众关注热点难点问题，进行“小切口”分析，将群众关注的问题转化为党委政府正确决策的“金点子”。同时，强化“专项深办”，建立专项调解机制，成立反复投诉的物业纠纷、劳动争议、消费维权等行业性调解专班，会同区（市）政府共同研究提升对策；收集、办理人大代表履职在线诉求，创新实施政协提案与12345·青诉即办衔接转化；定期会同市委编办、法律顾问、人大代表、群众代表、社会组织等召开联席会议进行研判协商，确保精准转办，减轻基层负担。当出现多个承办单位回退的疑难事项时，市热线将会同市委编办等部门结合工单问题描述、回退意见、

部门“三定”方案及相关法律法规政策等进行研判后核定牵头办理单位，持续推动问题解决。

此外，市热线将媒体纳入“合作伙伴”，积极强化媒体的信息传播和社会动员功能，深入挖掘工作中的先进典型、暖心案例，讲好“热线故事”，同时通过短视频、公众号等形式，向群众普及热线职能、办理流程，引导群众更好使用热线；充分发挥媒体舆论监督作用，聚焦热线办理中的疑难积案，曝光典型案例，以监督压力打通堵点，破解难题，积极营造社会共同关注、共同参与、共同监督的浓厚氛围，推动李沧区中央公园里小区消防设施缺失、西海岸新区星韵城“用电难”、城阳区水沟淤堵异味扰民等事项快速解决……

近年来，市北区台东街道营口路市场凭

借独特的区位优势和丰富的经营业态，成为全市著名的啤酒屋聚集地，吸引了大量市民游客前来打卡。然而，街边拉客、不明码标价等乱象也成了市民游客的“烦心事”。

为此，市热线积极联动市主流媒体，通过“热线接诉即办+媒体跟踪问效”，同营口路市场共同开展专项整治行动，实现对市场秩序、环境卫生、食品安全等问题的精准聚焦和跟进解决。今年“五一”假期期间，营口路市场整体秩序显著提升，市热线相关投诉量较往年下降明显。

从“各自为战”变“集体作战”，市热线有效整合各方资源，形成了“一盘棋”式的治理新格局，显著提升了诉求响应效率与问题解决质量，以复杂问题高效处置“加速度”切实提升为民服务“新高度”。

重心前移：从“被动应对”到“主动治理”

治”，变“被动应对”为“主动治理”，将工作重心从“事后补救”前移至“事前防控”，助力治理措施提早布局，资源配置更优调整。

旅游纠纷、交通拥堵、餐饮市场管理等问题系城市治理的“季节性顽疾”。市热线发挥直面群众诉求的独特优势，找准群众呼声“最强音”，迅速锁定涉旅投诉、出租车管理、占道扰民等八大类18项易发多发“夏季高发病”，同时对各单位工作措施进行“全面体检”，梳理出需重点关注的500余个风险点位，集中开展“夏病春治”专项整治行动，提前巡诊，找准病灶，对症下药，用春天的“行动”换盛夏的“健康”。

今年以来，针对交通拥堵与交通安全、旅游旺季“停车难”等问题，市公安部门积极开展隐患排查、“全市一个停车场”建设

等重点工作一体化推进，统筹做好旅游旺季应对准备；市南区创新推行“点位图标法”，将莱阳路周边细分为8个管理网格，精准标注28个占路经营具体点位信息，制成问题点位“一张图”，实时监控；崂山区灵活实施“三步工作法”（普法宣传、教育引导、执法整改），对主次干道、景区景点、农贸市场周边等重要点位开展精细管控，清理占道经营、游商浮贩1700余处，城市人居环境进一步优化。

根据市热线监测数据，“夏病春治”八大领域诉求总体呈现下降态势，满意率、解决率明显上升。其中，涉旅游投诉、道路积水、占道扰民等领域下降幅度明显。

针对冬季多发的拖欠工资、供暖、消费者维权、物业管理、物流管理、通信运营监

管六类诉求事项，青岛市政府办公厅也针对性出台《诉求“冬病夏治”专项行动方案》，明确病灶，对往年多发、频发问题进行“回头看”，精准施策避免回潮反弹。“全面会诊”往年因办理条件不具备、不充分尚未办理，而又对市民作出承诺的事项，进行集中攻坚；对特别复杂、需跨部门、跨区域协调解决的事项，形成清单和报告，报相关部门领导协调解决。

同时，市热线强化“科技帮办”，充分发挥热线大数据“民情雷达”“风险预警器”的作用，通过常态化数据监测，建立研判标准、响应迅速、高效协同的预警机制，对检测发现的苗头性问题，及时向属地政府、责任部门发布预警提示，推动区（市）、部门（单位）早介入、早防范，把问题解决在萌芽状态。

闭环管理：“一线统管”精准响应群众诉求

“最先一公里”，更是群众寻求帮助时最先想到的“第一选择”，是群众最信赖、最依赖的所在。市热线坚持“沾边就办”，扎实推动“首接必应”，始终用初心、热心、诚心、耐心和恒心对待每一名群众的呼声，回应群众的期待，以“小切口”撬动如占路经营、停车位等一批“大民生”问题加快解决。

接到企业诉求后，平台立即转办至承办单位，平度市医保局随即启动应急处置机制，1小时内联系该职工核实详情，同步联动税务、银行等部门进行问题分析排查，通过跨部门数据筛查，精准定位缴费失败原因及受影响人员名单，并认真核对平度市东和铸造有限公司缴费申报记录及未成功缴费的详细数据，为该单位251名职工办理了医保待遇恢复，帮助企业走出困境。

今年以来，市热线共受理企业诉求8136件。其中，接收省企业诉求“接诉即办”平台转派诉求768件，满意率99.55%，解决率97.78%。

数据背后，是一张由市热线织就的、覆盖全域的“治理之网”在高效运转。通过“一线统管”模式，每一个来自企业群众的呼声都被纳入标准化、闭环化的处理流程，从受理、转办、处置到回访，环环相扣，确保“事事有回音，件件有着落”。

12345热线不仅是政府联系服务群众的

“四不两直”督办，及时发现弄虚作假、夸大办理效果、办件不办事的问题；会同市纪委监委机关深入开展“清风廉线”行动，对于督办、回访过程中发现的政绩观偏离、不担当、不作为等问题线索，由市纪委监委机关调查处置，让“能办尽办”执行更有力。为提高回访质效，市热线还升级上线智能回访功能，对部门回后的工单实行全量回访。2024年，全年智能回访累计完成208万件外呼任务，每件工单的平均回访耗时从4—5分钟压缩至2—3分钟，工单回访覆盖率达100%。

从晨光熹微到夜幕降临，市热线用24小时不间断的守候，践行着以人民为中心的发展思想，诠释着“民有所呼、我有所应”的庄严承诺，成为城市治理体系中的一抹亮色。

未来的市热线，将继续聆听这座城市的“心跳”，感知群众的期盼，在科技赋能与机制创新的双轮驱动下，不断深化服务内涵、提升服务品质，在这场永不停歇的民生接力中，传递更多温暖与力量。

